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Úvod k překladu
O. Klement Minařík OFM zasvětil historii 

pražských mučedníků prakticky celý svůj život 
V roce 1911 vydal obšírnou českou studii 
"Čtrnácte ctihodných Mučedníků Pražských 
z řádu sv. Františka” ke třistaletému výročí 
jejich smrti. V roce 1930 vyšel v Quaracchi 
zvláštní otisk z periodika Archivum Francis- 
canum Historicum latinské práce ”Venerabiles 
Martyres Pragenses OFM trucidati Pragae” na
psané jako podklad k pokračování procesu bla
hořečení, v níž se kriticky vypořádává s ně
kterými omyly své prvé české práce, sepsané 
ještě pod vlivem starších spisů. Konečne krá
tce před svou smrtí v roce 1968 sepsal posled
ní versi "Trucidatio Franciscanorum anno 
1611 perpetrata Pragae ad Nives Marianas, 
novo studio emendata et correcta”, kde opět 
kriticky odpovídá na některé námitky z pro
cesu blahořečení týkající se mučednické po- 
vahy jejich smrti.

Jiné úkoly zabránily až dosud zpřístupně
ní této poslední práce v českém jazyce; ne
znalost historie našich mučedníků v dnešní 
generaci však nesnáší další odklad a vynuti
la si tento překlad, jehož jediným účelem je 

rozšířením poznání o jejich 
svatém životě a smrti
- dát novým generacím zrcadlo a 
vzor křesťanské dokonalosti, 

- podnítit k prosbám o ochranu 
k takovým přímluvcům a

- dodat odvahu k statečnosti
v nebezpečích mnohem menších.

Český text je nepatrně upraven příp. dopl
něn tam, kde to bylo pro srozumitelnost ne
zbytné. Zcela nutné bylo všude opravit chyb
né označení světových stran. Určitá nesouro- 
dost a polemický ráz textu však byly ponechány.



I.
Řád Menších bratří založený sv. Františkem 

z Assisi, čili františkánský řád, přišel do 
Čech, Moravy a Slezska v roce 1232.

Při husitských bouřích a válkách byli fran
tiškáni že všech konventů vyhnáni, avšak za 
pomoci sv. Jana Kapistrána byla r. 1451 fran
tiškánská provincie zčásti a r. 1467 plně ob
novena. Z konventu u sv. Ambrože v Praze byli 
však v r. 1483 znovu vyhnáni.

V r. 1570 všude zuřící mor snížil počet 
františkánů v České provincii na 17 osob. 
Proto františkáni povolávali do svých kon
ventů otce a bratry z blízkých i vzdálených 
zemí, a tito příchozí františkáni se naučili 
česky a německy.

Se souhlasem pražského arcibiskupa Zbyňka 
Berky z Dubé /+1608/ a císaře Rudolfa II. 
/+1612/, kteří oba sídlili v Praze, františ
káni české provincie přibyli z Brna a Olomou
ce dostali před 14. červnem 1604 karmelitány 
opuštěný klášter a kostel Panny Marie Sněžné. 
Příchozí františkáni mluvili česky, pouze 
guardián Jiljí Smoud /Schmoudt/ česky neznal.

Kostel P. Marie ležel v rozvalinách, avšak 
v kapli P. Marie /nyní sv. archanděla Michaela/ 
se již před příchodem františkánů konaly bo
hoslužby.

Po dva roky bydleli příchozí františkáni 
u otců minoritů na Starém Městě Pražském, 
za kteréžto dobrodiní buď jim trvalý dík. 
Tito františkáni konali bohoslužby v kapli 
P. Marie v prostoru svého kláštera a od r. 1610 
již v kostele P. Marie Snežné.

V Praze byl tehdy arcibiskup, kapitula ka
novníků, více katolických far a řádových kos
telů v Praze dlel i apoštolský nuncius a 
španělský vyslanec. Třetina obyvatel města 
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byla římskokatolická. Další se hlásili k husit
skému, kališnickému, českobratrskému vyznání, 
ostatní byli luteráni a kalvíni.

Město obývali Češi, byla tu však i velká 
německá kolonie, značná italská kolonie, men
ší kolonie francouzská a větší španělská. 
Stará universita byla husitská, nekatolická, 
v nové katolické akademii přednášeli otcové 
jesuiti.

Františkánský konvent založený 14. června 
1604 panem Vojtěchem z Lobkovic měl jednu 
kvadraturu a byl vybudován v letech 1604-1606. 
Kostel P. Marie Snežné byl postaven v následu
jících létech 1607-1610.

Tito řeholníci pro svou horlivost při háje
ní a šíření katolické víry vzbudili nenávist 
nekatolických obyvatel, neboť šířili víru ne
jen kázáním v mariánské kapli a později v 
kostele P. Marie Sněžné, ale i při promluvách 
na hřbitovech, ve školách, při sbírání almu
žen po domech. Již při stavbě kostela byli 
pronásledováni a často napadáni na ulici na
dávkami, políčky i kamením.

Duchovní horlivost jesuitů, františkánů a 
dominikánů chválil sám apoštolský nuncius 
Antoni Caetano.

Nepřátelé víry a sektáři nazývali tyto 
františkány "holenci", protože nosili tonsuru, 
a "Boží blázni", neboť chodili v sandálech. 
Už při příchodu františkánů nepřátelé víry 
zpívali: "Již nám čert poslal nové bosáky, 
přivítejme je vezma tesáky, palice a cepy, 
požeňme je mezi čerty." Hrozili jim zabitím, 
a také to provedli. Pod záminkou, že hledají 
po městě pasovské žoldnéře, kteří vtrhli do 
Prahy, a chtějí potrestat jejich přívržence, 
ozbrojení nepřátelé vpadli do katolických 
klášterů a kostelů. Kdokoli se pokusil bránit
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františkány, byl útočníky zastrašen hrozbami 
a zbraněmi.

Přísnost mravů a kázně řeholníků v tomto 
klášteře byla zřejmá i z toho, že o půlnoci 
recitovali a o svátcích zpívali hodinky. 
Patřili k observantské rodině ve františkán
ském řádě.

O jejich pastoraci je nám známo toto. 
Katoličtí věřící a kněží si těchto františ
kánů vážili. Jestliže došlo k sporům mezi 
katolickými kněžími, sporné strany přednáše
ly svou při k rozhodnutí františkánům, aby 
rozhodli podle kanonického práva. Guardián 
Jiljí Schmoud původem z Mechlina v Belgii 
byl zpovědníkem četných šlechticů. Vikář O. 
Bedřich Bachstein původem z Pěné v jižních 
Čechách dával třídenní duchovní cvičení kapi
tánovi vojska Adolfu z Wolfstirnu, jako čas
těji i dříve. Tito františkáni vyučovali i 
kleriky-teology v teologických disciplinách.

Tato řeholní rodina utrpěla velkou pasto
rační ztrátu, když 7. ledna 1605 zemřel slav
ný kazatel O. Basil Zellermayer.

Věřící přinášeli na lehátkách a nosítkách 
nemocné do mariánské kaple a později do kos
tela P. Marie Sněžné, aby byli pokropeni od 
otců františkánů svěcenou vodou a doporučili 
se jejich modlitbám.

Před 5. listopadem 1605 čtyři františkánští 
kněží připravovali na smrt generála a vojevůd
ce Heřmana Kryštofa Russwurma, jenž byl toho
to dne zrána popraven. Potom jeho tělo zbožně 
pohřbili v kapli P. Marie Sněžné.

Dne l5. března 1606 navštívil františkány 
pan Vojtěch Lobkovic a předal guardiánovi 
Jiljímu diplom Rudolfa II., kterým císař ode
vzdal objekty P. Marie Sněžné františkánům. 
Na císařský diplom Lobkovic napsal: "Tento 
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diplom dávám otcům řádu sv. Františka bez taxy, 
z lásky a zdarma, aby prosili Boha… aby mi 
Bůh dal syna…" Když 30. ledna 1609 se Lobko
vicovi proti naději narodil syn, navštívil 
jej guardián Jiljí a žádal, aby mu ukázal 
"zaplacenou taxu".

Dne 10. srpna 1606 osm pražských františ
kánů asistovalo při pohřbu pražského arcibi
skupa Zbyňka Berky z Dubé.

Dne 18. března 1608 přijali a uvítali fran
tiškáni u P. Marie Sněžné generálního minist
ra OFM Archangela Gualberta z Messiny /1606- 
1612/, jenž přišel do Prahy z Vídně, aby 
apoštolskému nunciovi Antoniovi Caetano pře
dal diplomatický list vídeňského arcibiskupa.

Jeden z umučených františkánů, O. Bartolo
měj Dalmasoni, si psal deník, který dostal 
r. 1622 vídeňský františkán Jeroným Strasser 
a použil jej k sepsání knihy o pražských 
mučednících. Tento historik dostal i kasuli 
/ornát/, v níž byl 15. února 1611 zabit O. Jan 
Martinez, sakristán, a odnesl ji do Vídně. 
Tato kasule se uchovává u vídeňských fran
tiškánů

Na jaře 1607 byl položen základní kámen 
k stavbě kostela P. Marie Sněžné. Františká
ni přitom uspořádali procesí s křížem od ko
stela sv. Jindřicha, jehož se zbožně zúčast
nilo velké množství lidí, a zpěv lidu podpo
rovala hudba. U rozvalin měl jeden z franti
škánů kázání a byl slavnostně položen základ
ní kámen. Nakonec dostali věřící požehnání 
Nejsv. Svátostí v mariánské kapli.

V roce 1608 za příčinou nám neznámou na
vštívil pražskou husitskou universitu O. Ši
mon. Její rektor Bacháček mu daroval 8 gro
šů a 2 denáry na stavbu kostela P. Marie Sněž
né, které on rektor dostal k tomu účelu, 
aby stavba byla urychlena.
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V areálu P. Marie Sněžné stálo asi deset 

obytných domů a jejich nájemníci měli ročně 
platit františkánům 4 zlaté. Účty byly vedeny 
na pražském magistrátě. Majitelé domů platili 
nedbale: jeden pouze za první kvartál, jiný 
nic, za všechny čtyři kvartály nikdo. Franti
škáni však žádného dlužníka nepohnali k právu.

V r. 1609 vtrhli násilníci do mariánské ka
ple, z hlavy sochy P. Marie vzali zlatou koru
nu, potom vpadli do kláštera, bili řeholníky 
a hrozili jim zničením, budou-li nadále kázat 
proti husitskému a kališnickému učení.

Když se 12. února 1611 navečer O. Šimon a 
vrátný bratr Jan vraceli ze sbírání almužen, 
pozval je ke stolu jeden šlechtic, jistý 
Herman Říčan z Hory Kosové, poblíž kláštera 
v Široké ulici, a chtěl je opít a vydat ve
řejné potupě. Po večeři je vyzýval, aby ještě 
pili. O. Šimon odpověděl: "Neodvážím se už víc 
pít, pil jsem dost." Opilý hostitel zvolal: 
"Pij, jinak jsi synem smrti!" a udeřil ho 
po hlavě. Řeholník odvětil: "Kdo se zpijí 
do němoty, probudí se v pekle." Nato šlechtic 
vytasil dýku a chtěl jí bodnout řeholníka do 
prsou, přítomní šlechtici mu však zadrželi 
ruku. O. Šimon však byl zraněn, neboť 15. února 
ho vrahové našli na lůžku chorého.

II.
V úterý před Popelcem 15. února roku 1611 

městská spodina a sebranka z cizích národů 
pronásledovala pro kořist pasovské žoldnéře, 
ráno vyplenila několik pražských kostelů a 
klášterů a kolem 11 hodin přitáhla ke kostelu 
P. Marie Sněžné a františkánskému klášteru na 
Novém Městě Pražském. V tutéž dobu pasovští 
žoldnéři zaútočili na Malou Stranu v Praze 
ležící za řekou Vltavou. Byl to den vzrušený 
a bouřlivý.
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Kostel P. Marie Sněžné byl po mši slavené 

v 10 hodin ještě otevřeny brána kláštera byla 
zavřena a uvnitř zabezpečena příčnou kládou. 
Jeden zástup útočníků vtrhl do kostela, druhý 
začal dobývat vrata kláštera sekerami, třetí 
část obklíčila celý klášter a kostel. Tato 
lůza čítala na dva tisíce lidí.

Autor tohoto pojednání všech 160 histori
ckých pramenů pojednávajících o vyvraždení 
pražských františkánů, tištěných i rukopisů, 
nejen sebral a popsal, ale také přeložil do 
latiny. Seznam těchto pramenů kanonického 
procesu provedeného v pražské arcibiskupské 
kurii je připojen. Tento pražský proces byl 
řádně dokončen a 13. října 1947 předán do 
Říma Posvátné kongregaci obřadů.

Autor tohoto pojednání sebral všechny his
torické prameny, místa umučení těchto řehol- 
níků často navštívil, vzdálenosti, čas, pořa
dí a postup vraždení prozkoumal, způsob umu
čení z hlediska času, místa a okolností ob- 
hledal, nahlédl do generálních konstitucí, 
co tam stojí o povinnosti představeného a 
podřízených, jakož i zpytoval vlastní svědomí, 
dříve než toto pojednání po mnohaletém studiu 
sepsal. Asi dvacet let žil v pražském klášte
re u P. Marie Sněžné.

V tomto pojednání chce autor hájit čest a 
ctnosti pražských mučedníků proti zprávám a 
líčení všech spisovatelů této historie, a 
opravit omyly autorů.

Má rovněž v úmyslu opravit svůj vlastní 
text z roku 1930, kde zabití O. Bedřicha Bach- 
steina a dvou posledních řeholníků vylíčil 
nesprávně, když důvěřoval všem, kdo psali o 
této historii, jako se ostatně mýlili všichni dřívější historikové. Po 340 létech se mu ja
ko prvému autoru podařilo zjistit sled umuče
ní, sestavit správný a jasný postup a pořadí 
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vraždění a zde jej podat.

Slova "mučedník, mučednictví" užívá autor 
ve významu lidovém, ne kanonickém. Za mučední
ky může a musí být považováno nejen těch sedm 
řeholníků, kteří zahynuli na posvátných mís
tech a v konventu, nýbrž i ti čtyři reholníci 
skrytí pod střechou kostela a oni tři schova
ní ve věžičce, kteří neutekli před zraky vra
hů, ale na skrytých místech po dvě hodiny 
očekávali spíše smrt než záchranu.

V tomto pražském konventu Panny Marie 
Sněžné v roce 1611 bydlelo 17 františkánů, 
a to 5 kněží:

O. Jiljí Smoud /Schmaudt/, původem z města 
Mechlin v Belgii, guardián, znamenitý teolog, 
znalý několika řečí, česky však neznal.

O. Bedřich Bachstein, vikář, český kazatel, 
původem z vesnice Pěná u Jindřichova Hradce 
v jižních Čechách /německy Baumgarten, la
tinsky Pomerium, odtud zván Pomeranus, což 
vedlo k mylné domněnce, že byl z Pomořan/.

O. Jan Martinez, Španěl, sakristán.
O. Šimon, Francouz, almužník.
O. Bartoloměj Dalmasoni, Ital z Ponte di 

S. Pietro u Bergama, který měl na starosti 
stavbu kostela.

Ti všichni byli kazatelé, zpovědníci, 
kontroversisté, lektoři teoľogie.

Kleriků- teologů pobývalo v konventu pět:
Dr. Jeroným svobodný baron Aréze, Ital 

z Milána, jáhen;
Br. Kašpar Daverio, Ital z Bosto u Varese, 

podjáhen;
Br. Jakub z Augsburgu, minorista;
Br. Klemens ze Švábska, minorista;
Br. Jan, kandidát teologie, novic.
Bratří laiků bylo v konventu přítomno 7:
Br. Kryštof Zeld, Holanďan, starší kuchař;
Br. Jindřich z Wendlingen ve Švábsku, 

kostelník;
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Br. Didak-Jan, krejčí;
Br. Jan Rode, Ital z Monte Piano u Brescie, 

zahradník a pomocný kostelník;
Br. Emanuel, mladší kuchař;
Br. Antonín, novic, pomocník v kuchyni.
V konventu bydlel dále mladý katolík Jan 

Zedník, klášterní sluha.
Dva z těchto řeholníků, totiž O. Jiljí 

Smoud a kostelník br. Jindřich byli v onen 
krvavý den mimo pražský konvent, neboť před 
třemi týdny odcestovali do Vídně. Toho hroz
ného dne 15. února se vraceli do Prahy, a 
když dorazili k městské bráně a dozvěděli 
se od lidí o vyvraždění františkánského 
kláštera, hnede se obrátili zpět do Vídně. 
O. Jiljí potom odcestoval do Svaté Země a 
protože mluvil několika jazyky, sloužil tam 
po deset let poutníkům. Potom se vrátil do 
české provincie a žil na Moravě jako komisař 
a v službě duším a tam také zemřel.

Vrátný kláštera br. Jan, když slyšel útok 
luzy na klášter, dal se na útěk, z půdy sa
kristie se spustil na střechu sousedního 
domu, na půdě tohoto domu se skryl a v noci 
vyhledal útočiště u otců minoritů u sv. 
Jakuba, kde po třech měsících zemřel.

K vyvraždění řeholníků došlo v kostele a 
v konventu. Osa kostela je ve směru východo
západním, hlavní oltář je na východní straně. 
Na jih přiléhala kaple P. Marie, depozitář 
kostelních potřeb, hřbitůvek a velká čtver
cová zahrada. Klášter sestával z jedné kva
dratury, zčásti přiléhal k mariánské kapli. 
Od brány kláštera vedla chodba až k sakris
tii. Z horního patra domu vedla chodba na 
půdu mariánské kaple, odkud stoupaly úzké 
a temné schody nad klenbu chrámu P. Marie 
Sněžné k jeho čelní zdi.

Tuto architekturu kostela, kaple a věžič-
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ky neznali nepřátelé víry a ani ti, kdo se

psali historii umučení, velmi dobře však by
la architektura kláštera známa jeho obyvate- 
lům, neboť na těchto stavbách všichni praco
vali, proto jim všem byly dobře známy výhody 
a nebezpečí budov.

Historikové neznali počasí, tohoto období 
a dne. Celou noc ze 14. na 15. února 1611 sil
ně pršelo a to nepřetržitě. Náměstí, ulice, 
nádvoří, zahrady a střechy byly dne 15. února 
mokré a kluzké, počasí vlhké, mlhavé a nato
lik podmračné, že osoby a běžné věci nebylo 
možno jasně vidět. Vzduch byl mrazivý a vlh
ký, že pronikal do kostí. Střelce a diváky 
stojící v zahradě svedlo šero k omylu. Domní
vali se totiž, že poslední tři řeholníci byli 
z věžičky svrženi živí, ti však byli již ve 
věžičce zabiti meči.

K povraždění františkánů došlo na čtyřech 
odlišných a odlehlých místech. Ti útočníci 
a diváci, kteří byli na posvátných místech 
/v kostele, kapli, před sakristií/, pozoro
vali postupné zabití tří řeholníků, avšak 
nevěděli, co se děje v klášteře, kde byli 
zabiti čtyři františkáni. Ti, kdo byli svěd
ky smrti zabitých v klášteře, nemohli vědět, 
co se dělo na půdě kostela, kde byli probod
nuti čtyři řeholníci, a ve věžičce, v níž 
zahynuli poslední tři františkáni. Tedy di
váci přítomní na posvátných místech byli 
očitými svědky pouze oněch tří řeholníků 
zabitých v kostele. Jak však byli umučeni 
řeholníci v konventu, pod střechou kostela 
a ve věžičce, dozvedeli se jen z doslechu.

K povraždění františkánů nedošlo během 
jediné hodiny,vale postupně během čtyř hodin 
od 11 hodiny před polednem až do 3 hodin od

  poledne. Četní zloději, když našli kořist 
na posvátných místech nebo v klášteře, spě
chali domu, a tito diváci a útočníci se 
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stali svědky pouze z doslechu. To rovněž 
více méně platí o divácích stojících za ok
ny sousedních domů. Poslední tri řeholníci 
skryti ve věžičce čekali tři hodiny, než 
byli nalezeni a zavražděni. Tak informace 
diváků podané těm, kdo historii sepsali, 
byly ze čtvrtiny pravdivé nebo pravděpodobné, 
avšak ze tří čtvrtin nejisté, pochybné, mylné 
nebo nesprávne. Takovým způsobem se dostalo 
do historie umučení a zveřejněných knih mno
ho omylů.

Všichni starší autoři byli přesvědčeni, 
že řeholníci byli zastiženi a napadeni útoč
níky náhlým útokem v otevřeném klášteře.
Tak popsali povraždění historikové, kteří 
v oné době pojednali o této věci jakoby přes 
mříž podle vypravování pražských obyvatel.

Při povraždění pražských františkánů od 
P. Marie Sněžné je nejvýš důležitá otázka, 
zda v den a hodinu útoku na klášter byla 
brána uzavřena, uzamčena a uvnitř zajištěna 
příčnou kládou. Tři prameny historie franti
škánů odpovídají na otázku kladně, a to: 
rukopis JUDr. Felixe Hada z Proseče r. 1611 
sepsaný a r. 1696 darovaný františkánům, 
další rukopis v kronice rodiny baronů Aréze 
z Milána zapsaný r. 1619, třetí doklad ve 
prospěch čteme v knize Jeronýma Strassera OFM"

Illustre Martyrium” vytištěné ve Vídni 
r. 1624 na str. 19. Novodobí historikové tyto 
doklady potvrzují jako pravé a připojují 
poznámku: "Brána po delší dobu vzdorovala 
útočníkům."

Když v onen hrozný den šest mladých fran
tiškánů přebývajících v klášteře uslyšelo 
rány seker dopadajících na dobývanou bránu, 
spěchali k vikáři Bedřichovi, aby on se po
staral o jejich záchranu. Vikář polekaným 
bratřím pravil: "Mým úkolem je uchovat vaše 
duše. Pojďme tiše!"
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Odvedl je po schodech vedoucích nad klen

bu kostela, aby si tam našli úkryt, posled
ním třem dovolil vylézt do věžičky. Nad klen- 
bou kostela po dvě hodiny očekávali čtyři 
františkáni svůj osud; tři skrytí ve věžičce 
čekali na útrapy smrti po 3 hodiny. Nelze 
tedy mluvit o tom, že by františkáni měli 
strach, dali se na útěk a slézali na stře
chu kostela. Ukrýt se před vrahy je dovole
no každému člověku. Také svatí mučedníci 
církve svaté vyhledávali útočiště, když však 
byli vypátráni, ochotně přijali smrt.

Pražský lid a historikové popisovali vy
vraždění tak, že když františkáni byli od 
kacířské luzy nečekaně a náhle zuřivě pře
kvapeni, dali se na útěk. Horním patrem 
domu, chodbou, půdou mariánské kaple, po 
schodech vedoucích pod střechu chrámu, pů
dou kostela uprchli a vylezli do věžičky, 
byli však pronásledováni nepřáteli víry až 
do věžičky, svrženi na střechu kostela a 
zřítili se na zem. Podle jiných spisovatelů 
františkáni, aby se zachránili, sami slezli 
z věžičky na střechu kostela, zřítili se 
na zem a zabili se.

Toto vylíčení pozdější autoři takřka 
slovo za slovem opisovali a předávali čte
nářům jako historickou pravdu.

Toto vylíčení je nesprávné a plné omylů, 
neboť nedošlo k žádnému stíhání pronásledo
vatelů a k žádnému útěku františkánů. Když 
se řeholníci dozvěděli od katolických přá
tel o pozdvižení lidu, uzavřeli bránu klá
štera a zajistili ji uvnitř příčným trámem. 
Bránu vedoucí na nádvoří zajistili podobně. 
Ne zaskočeni, ale dobře připraveni očekáva
li případné nepřátele.

Líčení prvých spisovatelů o umučení by 
odpovídalo nebo bylo možné, kdyby františ
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káni půl hodiny či hodinu váhali a čekali na 
dobytí brány. Neboť brána dlouho odolávala 
útočníkům. V takovém případě by vyvraždění 
řeholníků skončilo během 2 hodin a netrvalo 
4 hodiny, a mrtvoly by ležely po klášteře, 
na chodbách, v celách, dílnách, ne však 
pod střechou kostela a ve věžičce.

Jak povstala tato mylná pověst? Když ne
přátelé víry vtrhli do dobytého kláštera, 
byli svědky útěku vrátného a almužníka bratra 
Jana, kterého pronásledující vrazi ranili ku
lí z ručnice do nohy, on však uprchl a z pat
ra depozitáře slezl na střechu sousedního 
obytného domu a na jeho půdě se zachránil. 
Po dvou dnech nalezl útočiště u otců minori
tů u sv. Jakuba, kde po 3 měsících zemřel. 
Dav se domníval, že spolu s tímto bratrem se 
i další františkáni dali na útěk a uprchli na 
půdu kláštera a kostela, neboť jiné útočiště 
nebylo. V této domněnce byli utvrzeni, když 
viděli 4 řeholníky shozené otvorem v klenbě 
na dlažbu kostela a spatřili další tři vyho
zené z věžičky. O několika řeholnících se 
domnívali, že byli zabiti na útěku. Tato po
věst o útěku na půdu a do věžičky kostela a o 
svržení živých františkánů na zem se rozšíři
la po celé Praze. Tak to totiž roznícená ob
razotvornost diváků vypravovala a rozšiřova
la, a pověsti posluchači ochotně věřili.

Opakuji: Nedošlo k žádnému pronásledování 
františkánů na půdu kostela a k žádnému jejich 
útěku. Několik vážných autorů zaznamenalo 
aspoň smrt prvých 7 františkánů zabitých v 
kostele a v klášteře, tedy na pevné zemi, 
co se týká způsobu, ne však co se týká jis
tého a určeného místa, času, sledu a okol
ností.

Útok na františkány u P. Marie Sněžné za
čal útokem na kostel P. Marie. Tato prostá,
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zřejmá, jasná, očividná pravda a závěr ne
připadly nikomu ze všech autorů na mysl! 
To byl začátek omylů.

Jeden zástup útočníků vpadl do kostela 
protože po mši slavené o 10 hodině dopoled
ne byl ještě otevřen. Když bratr Jan, pomoc
ný kostelník a zahradník, který zhasínal sví
ce na hlavním oltáři, slyšel pokřik táhnoucí 
sem luzy, zavolal ze sakristie O. Jana Marti
neze, sakristána, který právě odsloužil mši 
u hlavního oltáře a jemuž br. Jan přisluho
val, aby odnesl posvěcené hostie nebo je 
konsumoval. Ješte oblečen do posvátných rouch 
spěchal O. Jan k hlavnímu oltáři a vyňal ci
borium ze svatostánku. Plenitelé však zbožný 
úmysl sakristána předešli a s neuvěřitelnou 
zuřivostí se pokoušeli vyrvat mu ciborium. 
Jeden muž ze zástupu mu uťal ruku, jiný lotr 
dvojím bodnutím kopím zranil kněze do zad 
tak krutě, že kopí potřísnilo kasuli krví a 
krev prorážela děrami v kasuli. Třetí lupič 
ťal O. Jana do hlavy mečem. Ciborium s po
svěcenými hostiemi padlo na zem a dav hostie 
rozšlapal. Jiná verse zapsaná v XVII. stole
tí tvrdí, že O. Janovi byly useknuty obě 
ruce. Kasule je od roku 1612 uchovávána ve 
františkánském konventu ve Vídni.

V kapli P. Marie zpovídal věřící O. Barto
loměj Dalmasoni. Ten nemohl sloužit mši 
v 10 hodin, protože sloužil mši ráno. Nemoc
ný O. Šimon totiž nemohl vstát z lůžka, aby 
sloužil mši ráno. Toho dne byly v klášteře 
jen 3 zdraví františkánští kněží a dva z nich 
sloužili mši ráno. O. Bartoloměje bludaři tu
pili nadávkami, pak jej bili býkovci, meči a 
cepy, až vypustil duši.

Pomocný kostelník bratr Jan Rode vyhledal 
úkryt v depozitáři sakristie a tam očekával 
bludaře. Ti vyvrátili dveře, uchopili jej za 
nohy a vyvlékli ven k bráně. Přitom narážela
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jeho hlava na ostré hrany schodů. Nato byl 
ubit meči, kopími, býkovci a cepy.

Na posvátných místech byli tedy zabiti 
dva kneží a jeden bratr laik.

V kostele, mariánské kapli, sakristii a 
depozitáři bludaři zpustošili nebo odnesli 
oltáře, obrazy a sochy Krista a svatých, kos
telní ozdoby, a po ulicích a hospodách nosili 
na posměch katolíkům věci určené k bohosluž
bě. Posvátné nádoby, roucha a plátna rozkrad
li zloději. Monstranci s Nejsvětější nesl do
mů nějaký novoměstský pekař. Když ho jedna 
starší kalvínská žena viděla z okna svého do
mu a vytýkala mu, jakého se dopustil zločinu, 
pekař jí odvětil: "Jestli nepřestaneš, půjde
me do tvého domu!" Na jednom obraze je vidět, 
jak žena v nůši na zádech odnáší z kostela 
plátna.

III.
Pražský františkánský klášter měl tehdy 

čtvercový půdorys a sestával z přízemí a 
prvého patra. Přístup k bráně konventu byl 
snadný z prostranství před kostelem. Celá 
vnitřní nekrytá kvadratura byla v přízemí 
obklopena čtyřmi chodbami. Ve zdi vnitřní 
západní chodby vedla brána na klášterní 
dvůr, kde byly budovy pro domácí zvířata, 
kůlny na dřevo a malá stodola na slámu. 
V jižním traktu přiléhajícím k zahradě byly 
dvě dílny, schody vedoucí do prvého patra, 
úzký průchod do zahrady, kuchyň a refektář. 
K východní chodbě přiléhala hovorna a malá 
jídelna pro chudé.

K bráně kláštera se valil druhý zástup 
luzy a zjistil, že je zavřená a zajištěná. 
Také druhá brána vedoucí z prostranství před 
klášterem na dvůr byla zavřená, a zeď vysoká 
a mohutná. Přístup do kláštera byl tedy za
tarasen. Hned se však objevili muži se seke
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rami a řeznickými širočinami, byl tu však 
i řezník s podlouhlou sekerou. Bránu však 
mohli dobývat jen dva lotři, neboť byla spí
še úzká než široká, a veřeje brány byly sil
né, dubové a útočníkům vzdorovaly po delší 
dobu. Hluk od dobývané brány se rozléhal po 
celém konventu. Po hodině bludaři vyvalili 
bránu kláštera a vtrhli dovnitř.

Stařičký bělovlasý bratr Kryštof Zelt, 
starší kuchař, byl patrně hluchý, takže ne
slyšel hluk od dobývané brány. Nesl dříví 
ze dvora do kuchyně, aby bratřím uvařil oběd, 
a právě vstupoval do přízemní chodby. Ve 
dveřích ze dvora se na něj chátra vrhla, do
tírali na něj, tasili zbraně a poranili jej 
mnoha ranami. Zasažen cepy a býkovci a s hla
vou rozťatou řeznickou širočinou padl na zem, 
dříví, které nesl, zbrodil vlastní krví a 
vypustil duši.

Jako druhý se sám nabídl bratr Klemens 
ze Švábska, mladý klerik, který měl v tuto 
hodinu službu v refektáři a připravoval na 
stoly. Nevíme, zda slyšel hluk od dobývané 
brány a nedbal na něj. Na nezvyklý ryk blu
dařů řádících na chodbě vyšel z refektáře 
do přízemní chodby, aby se podíval, co se 
děje. Sotva se však objevil ve dveřích refek
táre, byl uvítán kyji a meči a zabit ranou do 
hlavy dvoustrannou válečnou sekerou.

Vzbouřena luza se vyhrnula po schodech do 
patra a spatřila na chodbě jáhna Jeronýma 
svobodného barona Areze z Milána. Nevíme, 
proč se tento řeholník neschoval v nějakém 
úkrytu. Křik luzy a hluk zbraní mu pověděl, 
že mu hrozí smrt. Na této chodbě stál oltář 
P. Marie Pomocné. U tohoto oltáře poklekl, 
v modlitbě očekával útok luzy a poroučel duši 
Bohu. Dav na něj dotíral zbraněmi, až padl 
proboden do zad dlouhým mečem, jehož špička 
pronikla až ven z prsou. Rodina svobodných 
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baronů Areze dosud žije v Miláně. Když byl 
v roce 1740 připravován proces blahořečení 
těchto řeholníků, rodina baronů Areze zasla
la jeho postulátorovi do Říma výpis z rodin
né kroniky.

V domácí ošetřovně v poschodí nalezli vra
hové O.Šimona, Francouze, který byl 12. úno
ra zraněn šlechticem-jinověrcem, a hned jej 
jeden udeřil kyjem do hlavy a druhý mu 
vrazil meč do břicha. Probodán meči a dýkami 
opustil tento život. Když v následujících 
dnech katolíci přišli do kláštera, seškraba
li jeho krev z pokrývky, podušky a lůžka a 
uschovali ji jako ostatky. Ještě v roce 
1622 historik O. Jeroným Strasser viděl v 
pražském konventu prosté dřevěné lůžko silně 
zbrocené krví a zbožně uchovávané. Katolíci 
sebrali také krev a zuby dalších františkánů. 
Krev těchto mučedníků ve skleněné nádobce, 
zuby, tři palcáty byly zbožně uchovávány ve 
františkánském klášteře až do roku 1950. 
Kde jsou nyní uloženy, nevíme.

V klášteře byli zabiti 4 řeholníci: jeden 
kněz, jeden jáhen, jeden klerik a jeden bratr 
laik. Jejich jména byla známa, protože tu by
li svědkové, kteří je znali.

Bludaři pobíhali po celém klášteře a pro
hledali všechny kouty, dílny a cely, aby zby
lé řeholníky přivedli na jatka a k smrti umu
čili. Věděli totiž, že v klášteře žije větší 
počet františkánů než kolik řeholníků zabili 
v kostele a klášteře. Jiní vrazi proslídili 
všechny cely a dílny kvůli kořisti. Vyplenili 
zásoby potravin, odnesli domů nádobí z ku
chyně a refektáře, v dílnách se zloději z 
města i z ciziny zmocnili pláten a látek. 
Rozkradli různé nástroje a lůžkoviny. Z kláš
terního dvora odvedli a odnesli do svých do
movů všechno domácí zvířectvo. Na jednom ob
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raze je vidět, jak nějaký muž si ze dvora 
žene domů dva vepře. Tak byl celý konvent 
dokonale vypleněn.

IV.
Za nepřítomnosti guardiána O. Jiljí Smou- 

da se podle řehole stal představeným konven
tu vikář O. Bedřich Bachstein. Jeho osoba 

 byla všem historikům neznámá, přestože v do
be vpádu bludařů do kláštera to byl významný 
muž a výborně plnil svůj úřad. Z františkán
ských dokumentů i z jiných méně prozkouma
ných a jinak významných dokladů o něm může
me mnoho zjistit.

V neděli před Popelcem 13. února 1611 
v 10 hodin dopoledne měl v kostele P. Marie 
Sněžné kázání o svátosti pokání. Jeho řeč 
byla přerušena hlasitým výkřikem nějakého 
bludaře: "Brzy tobě i tvým bratříčkům zazvo
níme umíráčkem!"

Tuto neděli večer vikář Bedřich shromáždil 
své spolubratry ke kapitule do refektáře a 
podle zpráv duchovních přátel ke svým kon- 
ventuálům pravil: "Ozbrojení bludaři chtějí 
zaútočit na kláštery, a kostely, nás nevyjí
maje. Jestliže jsme v době míru hlásali Kris
ta slovem a příkladem, je třeba, abychom ví
ru stvrdili i za bouřlivých okolností. Svěř
me kostel a klášter i náš život a naši spásu 
Kristu Pánu, který nás miloval až k smrti. 
Staň se jeho vůle!” Někteří řeholníci radili 
hledat útočiště u duchovních přátel, avšak 
většina, která podcenila nebezpečí, si přála 
zůstat v klášteře.

A hle: na konci porady se ve dveřích re
fektáře zjevil svatý František a požehnal 
svým synům. Všichni konventuálové padli na 
kolena a tichými hlasy se modlili: "Salve, 
sancte Pater Francisce, protege et salva 
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gregem tuam! /Buď zdráv, svatý Otče Fran
tišku, chraň a zachraň své stádce!/" Všich
ni se radovali, že v tomto zjevení vidí 
příznivé znamení.

Jenom bratr Kryštof, o němž se říkalo, 
že má prorockého ducha, řekl svým spolubra- 
třím po kapitule: "Svatý Otec František nás 
volá do nebeské slávy!"

O této kapitule a zjevení sv. Františka 
informoval otce minority bratr Jan, vrátný 
kláštera, který si zachránil život útěkem 
k nim.

Otec vikář přikázal, že žádný řeholník 
nesmí opustit klášter. Rozkázal zavírat kos
tel přede mší a po ní tak jako večer a za
jistit všechny vstupy do kláštera. Příštího 
dne 14. února v pondělí františkáni očistili 
skvrny duší svátostnou zpovědí.

Přátelé kláštera mohli sdělit otci vikáři 
zprávy o pobouření lidu a spěchali to také 
udělat.

V úterý 15. února po mši slavené v 10 ho
din dopoledne přitáhla ozbrojená luza ke kos
telu P. Marie Sněžné a k františkánskému kláš
teru. Jedna část vpadla do chrámu, druhá do
bývala bránu kláštera, třetí zástup lidu ob
klíčil kostel a později i klášter.

Když uslyšelo 6 mladých františkánu prvý 
útok na bránu kláštera, seběhli se k O.Bed
řichovi, aby se on postaral o jejich záchranu. 
Vikář shromážděným řekl: "Mým úkolem je po
starat se o vaši záchranu a uchránit váš ži
vot před nepřítelem. Kostel a klášter jsou 
obklíčeny ozbrojeným davem nepřátel. Zbývá 
jediné útočiště, kde můžeme o hodinu prodlou
žit svůj život nebo ho i zachránit, bude-li 
Bůh chtít. Pojďmě tiše!"
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Odvedl je chodbou prvého poschodí na pů

du mariánské kaple, potom úzkými a tmavými 
schody nad klenbu kostela P. Marie Sněžné. 
To vše řekl a vykonal vikář podle generál
ních konstitucí františkánského řádu. Pod 
střechou kostela jim dal stručné napomenu
tí, absoluci a doporučil modlitbu:. "Do 
tvých rukou, Pane, poroučím svého ducha a 
život. Staň se vůle tvá!"

Vzhledem k mlhavému počasí bylo pod stře
chou kostela šero. Přítomné řeholníky vikář 
napomenul, aby se na půdě ukryli, kde chtě
jí a mohou. Podníceni laskavostí otce viká
ře tři zneklidnění řeholníci si od něj vy
žádali dovolení vylézt do věžičky kostela 
a tam zůstat, i kdyby k něčemu došlo pod 
střechou kostela. Tímto způsobem se snažil 
postaratvo jejich záchranu. Vikář ani sám 
ani s oněmi třemi nevystoupil do věžičky, 
jak to několik autorů zaznamenalo, ale zů
stal nad klenbou kostela. U čelní zdi poblí
že schodů vedoucích sem zdola rozjímal: 
"Jestliže nás Pán Bůh ve zdraví zachrání, 
vzdejme mu vroucí díky; hrozí-li však smrt 
- vždyť schody vedoucí sem jsou vrahům o- 
tevřeny - potom ať Král mučedníků nám dá vy
trvalost až do konce." Tak mluvil i k pří
tomným spolubratřím - aspoň to předpoklá
dáme.

Pod střechou budovy byli tito františká
ni : O. Bedřich Bachstein, vikář, br. Emanu
el, mladší kuchař, br. Jan, klerik novic, 
br. Antonín, laik hovic. Šero řeholníky do
statečně skrývalo.

Pod střechou kostela se zachovávalo ml
čení a vznášely se odtud vroucí modlitby. 
Po jedné a půl hodině objevili vrazi scho
dy vedoucí nad klenbu kostela a hlučně tam 
vystoupili. Když se objevili na půdě, hrůza
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smrti přepadla všechny čtyři františkány 
v očích, na tváři a po celém tele a duši. 
Protože útočníci napadli kostely a kláštery 
pod záminkou, že honí pasovské žoldnéře skry
té v městě, otec vikář přicházejícím kacířům 
prohlásil: "Nejsme přechovávači nepřátel měs
ta a vlasti, ale pokorní řeholníci. Plníme 
Boží poslání!"

Odpověď zněla: "Vy všichni jste zrádci a 
svůdci lidu: Smrt tobě! Zhyň!" Dvě kopí pro
bodla hruď a srdce vikáře a smrtelně zasažen 
vydechl duši. Klerik novic Jan zemřel zasa
žen dýkou a kyjem. Laikovi novici Antonínovi 
vrah sevřel rukama krk a tak dlouho mu tloukl 
hlavou o zeď, až vytekl mozek, potom mu pro
bodl hrdlo dýkou. Kuchař bratr Emanuel zra
něn kopím byl zardoušen.

Mrtvoly těchto 4 řeholníků byly svrženy 
otvorem v klenbě na dlažbu kostela, a dopad
ly doprostřed chrámu, ne před hlavní oltář, 
jak dosud historikové nesprávně tvrdili. Ta
to zpráva se nám dnešním františkánům zdála 
mylná a nemožná, neboť v klenbě kostela ne
byl žádný otvor. Při opravě budovy roku 1926 
byl však nalezen otvor ve středu klenby a byl 
zakryt dřevěným poklopem, jak tomu bylo dří
ve. Mrtvoly těchto 4 řeholníků svržené z výše 
52 metrů se roztříštily a vyhřezly vnitřnosti.

Pod střechou kostela tedy zahynuli 4 fran
tiškáni, jeden kněz, jeden bratr laik a dva 
novici.

Jak mohli historikové popsat zabití těch
to 4 řeholníků, když na půdě chrámu nebyl 
žádný svědek?

Bludaři a věřící poznali františkány svr
žené otvorem v klenbě a ležící na dlažbě ko
stela, jejich osoby,jména a později i rány. 
Sami vrazi se stali svědky pobití řeholníků 
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a jeho způsobu, a před svými stoupenci se 
chlubili svou ničemnou odvahou.

Tito vrazi na věžičku nevystoupili, neboť 
nevěděli, že jsou tam ještě 3 františkáni. 
Možná také dřevenému žebříku vedoucímu do 
věžičky v hustém šeru na půdě nedůvěřovali, 
anebo si žebříčku nevšimli.

v.
Hlavní oltář v kostele P. Marie Sněžné 

v Praze je vysoký 50 metrů, klenba kostela 
se zdvíhá nad chrámovou dlažbou 52 metrů. Na 
hřebenu střechy, a to nad hlavním oltářem, 
se tyčí dřevěná věžička. K ní vedou z půdy 
kostela dva jednoduché dřevěné žebříky, ja
ké používají zahradníci na stromy. Spodní žeb
řík vysoký 5 metrů svojí na klenbě a jeho 
horní konec je opřen o silný příčný trám 
krovu. Na tomto trámu stojí další dřevený 
žebřík rovněž 5 metrů vysoký, jehož vrchol 
dosahuje k prahu věžičky. Vystupovat a ses
tupovat po tomto žebříku je velmi nebezpečné 
zdraví a životu, horní žebřík není zabezpe
čen proti posunutí a pádu z trámu. Ve věžič
ce jsou 4 nezasklená okna asi 160 cm nad pod
lahou směřující ke čtyřem světovým stranám. 
Ve věžičce visí dva malé zvony. Střecha vě
žičky je pokryta měděným plechem. Vrchol vě
žičky se tyčí 67 metrů nad dlažbou kostela. 
Tuto podobu měla věžička i v roce 1611, jen 
zvony ještě nebyly zavěšeny. Do věžičky se 
vejde 5 stojících osob.

Do této věžičky před 11 hodinou dopoledne 
vystoupili zbývající františkáni z půdy kos
tela. Kníže Lobkovic uvádí, že byl jeden, his
torikové vypočítávají 4, 5 i 7 řeholníků. 
Ve skutečnosti se do věžičky uchýlili 3 zbý
vající františkáni: podjáhen Kašpar Daverio 
z Bosto, klerik minorista Jakub z Augsburgu
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a bratr laik Didak-Jan, krejčí kláštera. Ti 
všichni se vroucně modlili k Bohu.

Když vystoupili do věžičky, slyšeli střel
bu z ručnic, jak se střelci snažili zasáh
nout vrátného kláštera bratra Jana a zranili 
jej na noze. Slyšeli i hluk tarasnic a vá
lečných děl doléhající sem z pražské Malé 
Strany z bitvy českého vojska proti útoku 
pasovských žoldnéřů. Z klášterní zahrady, 
z náměstí a nádvoří zazníval k jejich sluchu 
křik davu a střelců.

Ostrý mráz roztřásl jejich těla, žaludek 
byl trýzněn hladem, smysly a nervy byly vy
pjaty do krajnosti. Ti tři řeholníci byli 
jen lidé. Měli rádi život, báli se smrti, děsili se zabití. Proto po tři hodiny trpěli, 
nesmírnou trýzní, neboť naděje na záchranu 
se v jejich duši střídala se strachem ze smr
ti. Když slyšeli, že jejich čtyři spolubrat
ři jsou pod střechou kostela vražděni, pře
padl je strach ze smrti. Když kacíři opustili 
klenbu chrámu, radostně vzdávali díky a od
dechli si z hrůzy smrti. Takto anebo podobně 
přemýšleli: Bude nám moci přijít na pomoc 
české vojsko, anebo ozbrojená stráž městská, 
či duchovní přátelé? Kdyby mohli, už by tu 
byli.

Může se také stát, že nás vrazi nenajdou. 
Je možno uprchnout z věžičky? Na půdu koste
la je otvor otevřen, avšak hrozí tam podobné 
nebezpečí jako ve věžičce.

Nepomohlo by nám k záchraně vylézt na stře
chu chrámu? Výstup na hřeben střechy je mož
ný, avšak pouze ze západního okna. Sám jsem 
jednou v létě stál dole na zemi a pozoroval, 
jak pokrývač bosý vylezl z věžičky, a když 
skončil práci na střeše, opět se mohutným 
skokem dostal do věžičky; byl to silný a cvi-
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čený muž. Dolní okraj okna je nad hřebenem 
střechy asi 180-190 cm.

Tito tři františkáni nebyli atleti. Ani 
oni ani žádný jiný rozvážný člověk by se v 
zimě bos neodvážil vylézt na hřeben střechy, 
postavit se, kleknout, sednout na mokré, 
kluzké a studené střešní tašky či po nich 
chodit. Na hřebenu střechy hrozila každému 
člověku a tedy i těmto řeholníkům četná ne
bezpečí. Vždyť sami už dříve poznali výhody 
a nebezpečí věžičky a střechy, když pomáha
li při stavbě dělníkům.

Tito řeholníci znali nebezpečí neopatrného 
výstupu na střechu, neboť skok na střechu a 
prvý chybný krok mohl způsobit pádvze střechy. 
Nebezpečí závratě, neboť hřeben střechy byl 
a je 62 metrů vysoko. Nebezpečí pádu ze str
mé, vlhké a kluzké střechy. Nebezpečí hrozí
cí od střelců stojících v zahradě, kteří 
františkány hlídali, aby nikdo z nich neunikl, 
a kteří vystřelili kulemi na mrtvolu podjáh
na Kašpara řítící se ze střechy.

Na konci takového přemýšlení si patrně ře
kli: "Věžička nám poskytuje ze všeho nejbez
pečnější úkryt. A ostatně poslušnost nám zaka
zuje odejít. Otec vikář nám přikázal zůstat 
zde. Co tedy zbývá? Očekávat konec života. 
Pane, smiluj se nad námi!

Nedošlo tedy ve věžičce k žádnému zápasu, 
k žádnému útěku františkánů, neboť k tomu 
nebyl důvod a úzké místo bránilo útěku. Po 
3 hodiny mlčky očekávali konec.

Před druhou hodinou po poledni se objevil 
v otvoru věžičky muž ozbrojený mečem. Řehol- 
níků se zmocnila hrůza v očích a na duši ze 
zřejmé smrti. Vrah prvému, který padl na ko
lena, podjáhnovi Kašparovi Daverio z Bosto
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probodl mečem břicho, několika ranami meče 
jej zabil a jeho mrtvolu vyhodil z okna vě
žičky na střechu kostela. Střelci stojící 
na zahradě spatřili jeho tělo a několika 
kulemi zasáhli reholníka řítícího se ze stře
chy. Že došlo k zabití podjáhna ve věžičce, 
popisují všichni historikové správně a dobře, 
tedy tak jak je uvedeno zde.

Střelci rozestavení v zahradě, přesvědče
ni nyní, že ve věžičce jsou františkáni, ne
ustále stříleli z ručnic do oken věžičky, 
několik kulí dopadlo dovnitř věžičky a zary
lo se do stěn, avšak dvěma reholníkům tam 
skrytým nemohly uškodit, neboť se modlili 
vkleče a stěny věžičky je chránily. Proto 
vylézt na střechu chrámu se jim zdálo nero
zumné a nemožné. Ve skutečnosti to také ne
možné bylo.

Kule střelců byly nebezpečné i pro vraha, 
který nyní stál ve věžičce a jeho hlava a ra
mena se objevily v okně. Proto tam nechal 
oba řeholníky, slezl zpět do kláštera a svým 
druhům oznámil, že našel ještě dva živé fran
tiškány ve věžičce. Když slezl, zbývající 
bratři zanechaní ve věžičce s jistotou pozna
li, že jejich životu hrozí násilná smrt, vě
děli totiž, že vrah podjáhna bez prodlení 
prozradí svým druhům jejich úkryt, kacíři se 
chopí zbraní a přispěchají, aby je zabili. 
Nastává poslední hodinka. Šťastnou smrt a 
setrvání až do konce ať nám dopřeje všemo
houcí Pán!

Zabití posledních dvou františkánů všichni 
historikové, mne nevyjímaje, popisovali podle 
vyprávění pražských občanů takto: Tito zbýva
jící řeholníci byli luzou spolu se všemi os
tatními františkány pronásledováni na půdu 
chrámu, a většina z nich zabita na útěku. Ně
kolik mladých řeholníků však uniklo útoku
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lidu a uchýlili se do věžičky, odtud se pak 
sami spustili na střechu kostela, aby se 
zachránili, a na střeše chrámu byli zabiti 
kulemi střelců. Jako všichni autoři jsem to 
podával takto i já, podle zpráv starších 
autorů, nesouhlasil jsem však s tím v duchu 
a pochyboval o tom.

Tato zpráva je zcela nesprávná a plná omylů. Na půdě kostela a ve vežičce nemohlo do
jít k pronásledování těchto františkánů, 
vždyť na půdě kostela a ve věžičce čekali na 
svůj osud po 3 hodiny. Nedošlo k žádnému 
útěku, k žádnému sestupu na střechu chrámu, 
protože byl nerozumný, nemožný a hroznější 
než každé zabíjení. Kdyby se řeholníci spus
tili na hřeben střechy chrámu, byli by vy
staveni dvojímu útoku bludařů: ze země kulím 
střelců, z věžičky tyčím, mečům a jiným zbra
ním.

Když 3 či 4 vrazi vystoupili do vežičky, 
ztrnuli. Od chvíle, kdy se tělo podjáhna Kaš
para objevilo ve věžičce, tři spíše větší 
než menší skupiny střelců stojící na vhod
ných místech střílely bez přestání kulemi 
z ručnic do tří okem vežičky, totiž z hřbi
tůvku bočními ranami do východního okna, a 
od kláštera ze severní strany boční střelba 
směřovala do západního okna. Některé kule 
uvázly v dřevených stěnách věžičky, jiné se 
odrážely od kovových částí. Osobám přítomným 
ve věžičce, zvláště stojícím, byly nebezpeč
né, přinejmenším všechny přítomné znepokojo
valy, klečícím řeholníkům chráněným stěnami 
však nebezpečné nebyly.

Věžička se v tu hodinu podobala terči, 
na který střílejí vojáci nebo sportovci z 
pušek či šípy, a rozhodčí počítají jen ty 
střely, které zasáhly terč.
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Když tedy lotři vystoupili do věžičky, 

sehnuli hlavy až k pasu, aby je střelci ne
zasáhli. Vrazi přišli do vežičky s úmyslem 
zabíjet, byl tam však vystaven nebezpečí smr
ti jejich vlastní život. Zcela jistě chtěli 
tyto řeholníky z věžičky přitáhnout živé na 
půdu kostela a na zem, když se však mezi se
bou poradili, došli k přesvědčení, že bez zá
pasu a boje nebudou moci tyto mladé řeholní 
bratry srazit na zem. Boji se však pokud mož
no chtěli vyhnout. Věděli totiž, že s řehol
níky budou muset zápasit ve stoje, a dosta
nou se tak do stejného smrtelného nebezpečí 
ze strany střelců jako oni.

Zatímco pronásledovatelé takto uvažovali, 
řeholníci pripravení na smrt odříkávali slova 
Krista Pána na kříži a zbožně se modlili: 
Do tvých rukou, Pane, poroučím svého ducha. 
Očekáváme tu hodinu a den smrti, kterou jsi 
nám, všemohoucí Otče, od věčnosti určil. 
Matko, to je tvůj syn Jan. Posiluj ho! 
Apoštole Jene, to je tvá matka, podporuj ji! 
Bože můj, Bože můj, proč jsi mě opustil? 
Bože náš, přiveď nás vyhnance z vlasti do 
věčného domova! Vyznavači a kajícníku, se mnou 
trpíš na kříži, se mnou budeš dnes v ráji. 
Otče, odpusť jim, vždyť nevědí, co činí. Jako 
i my odpouštíme našim viníkům. Žízním, Otče, 
abych splnil tvou vůli. Žízníme uvidět Boží, 
tvář. Dokonáno je; dokonán je život náš.

Mrtvolu krejčího bratra Didaka-Jana svrže- 
nou na střechu zasáhli střelci stojící v zah
radě více kulemi, neboť se domnívali, že se 
řítí ze střechy živý. Tento omyl způsobilo 
pochmurné počasí, okno věžičky ve výši více 
než 62 metrů a podnícená obrazotvornost divá
ků. Mrtvola dopadla z okapu střechy velkým 
obloukem na nastavená kopí luzy.
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Mrtvolu klerika Jakuba z Augsburgu vyho

dili vrazi na střechu chrámu, zachytilavse 
však na hřebenu a zůstala tam viset. Střelci 
v zahradě se domnívali? že jeho tělo je 
ještě živé, a pokoušeli se četnými střelami 
z ručnic srazit mrtvolu na zem. Lotři ve 
věžičce rovněž chtěli pohnout mrtvolou z 
místa, neměli však kopí a báli se vylézt bo
si na střechu, aby nebyli zabiti. Poslali 
tedy jednoho muže na dvůr kláštera, aby se
hnal několik tyčí nebo bidel. Těmito ná
stroji svrhli na zem mrtvolu celou provrta
nou četnými kulemi z ručnic. Mrtvola kleri
ka Jakuba padla na hřbitůvek u sakristie.

Luza a střelci byli zcela pevně přesvěd
čeni, že tito tři poslední františkáni bud 
byli z věžičky svrženi živí, anebo sami 
slezli na střechu chrámu. U hrdelního soudu 
pražského byl přiveden a obžalován myslivec 
Jakub Raboch, "že zabil dva františkány na 
střeše kostela P. Marie Sněžné kulemi z ruč
nice.” Ten je sice opravdu zasáhl kulemi, 
když padali ze střechy, avšak nezabil je, 
neboť byli zavražděni už předtím ve věžičce 
a mrtví vyhozeni na střechu chrámu.

Že k vraždě došlo ve věžičce, dosvědčuje 
rána mečem a jiné rány na těle bratra Jana- 
Didaka. V pramenech se sice přímo nevzpomíná 
rána zasazená mečem v těle klerika Jakuba, 
protože však byl v podobné situaci s bratrem 
Didakem ve věžičce, lze předpokládat, že ho 
titíž lotři zabili ve věžičce mečem. Zuřivost 
a ohrožení vlastního života totiž podnítily 
pronásledovatele k urychlenému zabití řehol- 
níků.

Mrtvoly řeholníků vyhozených z věžičky, 
které padly na hřbitůvek u sakristie, poznali kacíři i věřící. Jejich počet a jména by
ly přítomným lidem známy. Tito lidé a sami



29
vrazi jsou svědky smrti těchto posledních 
františkánů. Tak se rozšířily zprávy o mís
tě, čase, způsobu a pořadí těchto řeholníků 
zabitých pod strechou kostela a ve věžičce.

Ve věžičce tedy byli zavražděni tři fran
tiškáni : Jeden podjáhen, jeden klerik a je
den bratr laik.

Den byl pošmourný a chladný, lidé byli 
zkřehlí mrazem. Diváci vyvraždění a vyple
nění kláštera a kostela proto přinesli dřevo 
z nádvoří kláštera na prostranství před kos
tel P. Marie Sněžné, zapálili oheň a hřáli 
se u jeho plamenů. Tito diváci se rovněž sta
li svědky vyvraždění kláštera, avšak jen 
z doslechu.

K večeru nepřátelé víry oloupili mrtvoly 
františkánů o hábity, ponechali jim jen 
spodky a nahé je snesli na jedno místo před 
kostel. V řadě tu pod širým nebem leželi ře
holníci nepohřbení až do třetího dne. Tak di
váci viděli i rány všech řeholníků a každého 
jednotlivě. V tyto dny dlel v Praze bratr 
podjáhna Kašpara kupec jménem don Camillo 
Daverio původem z Bosto u Varese v Itálii, 
jenž s bolestí poznal mezi ostatními zavraž
děnými františkány svého bratra podjáhna, a 
také jáhna Jeronýma svobodného barona Arese 
z Milána.

Třetího dne paní Marie Maximiliána, man
želka hraběte Adama ze Šternberka, a paní 
Anna rozená Perperin z Rakous, vdova po krá
lovském místokancléři Jánu Jindřichu z Písni
ce a na Schönbachu, se svými dvěma dcerami 
a dvěma měšťany, z nichť jeden se jmenoval 
Elsenson, přišly večer tajně, zabalily mrtvá 
těla mučedníků do bílých pláten a bez rakví 
je pohřbily do země v široké chodbě u samé 
klášterní brány. Po 5 letech byli pohřbeni 
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v mariánské kapli, nyní jejich ostatky 
spočívají ve schránce pod oltářem. Soudobý 
rukopis říká: O žádné prosby, žádné poklek
nutí, žádná pokorná slova, ba ani žádnou 
přímluvu se nikdo nemohl pokusit, neboť 
kdokoli se snažil pokusit se zastat se 
řeholníků a hájit je, sotva vyvázl se 
zdravou hlavou.

Z tohoto mého rukopisu jasně plyne: 
K žádným prosbám, k žádným pokorným a lid
ským slovům nebyl poskytnut dostatek času, 
ale útočící dav bez odkladu, ihned, spěšně, 
v tu chvíli františkány pobíjel. Pražským 
hrdelním soudem bylo 14 vrahů františkánů 
potrestáno smrtí.

Vyvraždění všech 14 františkánů v klášte
ře Panny MarieSněžné v Praze provedli ne
přátelé víry během 4 hodin, to jest od 11. 
hodiny dopoledne do třetí hodiny odpoledne, 
v úterý před Popelcem dne 15. února roku 
Páně 1611.

Toto sepsal O. Klement Fr. Minařík OFM, 
Moravec 53, okres Žďár nad Sázavou, Morava, 
ČSSR, a dokončil tuto kritiku pramenů dne 
10. května 1968. Prameny viz v periodiku 
"Archivum Franciscanum Historicum XXIII, 1930" 
v Quaracchi 1930 na str. 300 a násl. Několik pramenů jsem našel a zde použil ještě po 
roce 1930. Seznam mých publikací je v uvede
ném periodiku z r. 1930. Rovněž uvádím svou 
knihu "Čtrnácte ctihodných Mučedníků Praž
ských z řádu sv.Františka”, která vyšla 
v "Dědictví sv. Jána Nepomuckého" 1911.
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Na závěr latinská antifona zpívaná kaž

doročně o výroční památce smrti mučedníků 
u jejich hrobu již za třicetileté války:

Vy světci Boží vznešení, 
na mysli osvícení, 
Františka následovníci: 
proste, až bez bázně i my 
zde vždy budeme horliví 
a po smrti blažení.


